
 

iz’u&i= dh ;kstuk 2023&24 

 

d{kk & 10th  
fo"k; &  iatkch ¼rr̀h; Hkk"kk½      
vof/k & 3 ?k.Vs 15 feuV                   iw.kkZad & 80 
 

1- mn~ns'; gsrq vadHkkj & 

Ø-l-a mn~ns'; vadHkkj izfr'kr 

1- Kku 12 15 

2- vocks/k  28 35 

3- Kkuksi;ksx@vfHkO;fDr  28 35 

4- dkS'ky@ekSfydrk 12 15 

;ksx 80 100 
 

2- iz'uksa ds izdkjokj vadHkkj & 

Ø-
la- 

iz'uksa dk izdkj iz'uksa dh 
la[;k 

vad  
izfr iz'u 

dqy vad  izfr'kr 
¼vadks dk½ 

izfr'kr 
¼iz'uksa dk½ 

laHkkfor  
le; 

1- oLrqfu"B 12 1 12 15.00 24 26 

2- fjDr LFkku 06 1 06 7.50 12 08 

3- vfry?kqÙkjkRed 12 1 12 15.00 24 28 

4- y?kqÙkjkRed 13 2 26 32.50 26 60 

5- nh?kZmÙkjh;  4 3 12 15.00 8 30 
6- fuca/kkRed 3 4 12 15.00 6 43 
 ;ksx 50  80 100 100 195 feuV 

              

 fodYi ;kstuk % [k.M ^l* ,oa ^n* esa gSa          
       

3- fo"k; oLrq dk vadHkkj & 

Ø-l-a fo"k; oLrq vadHkj izfr'kr 
1 dfork ¼ikB~; iqLrd½ 23 28.75 
2 dgkuh ¼ikB~; iqLrd½ 11 13.75 
3 fuca/k ¼ikB~; iqLrd½ 13 16.25 
4 O;kdj.k  15 18.75 
5 i= ys[ku 04 5.00 
6 ys[k jpuk  04 5.00 
7 vifBr x|ka'k 10 12.50 
    
                                               ;ksx 80 100 
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    



 
 

iz'u&i= CY;w fizUV 
d{kk & 10th         fo"k; %& iatkch ¼rr̀h; Hkk"kk½           iw.kkZad & 80 

Ø-la- mÌs'; bdkbZ@mi bdkbZ Kku vocks/k Kkuksi;ksx@vfHkO;fDr dkS'ky@ekSfydrk ;ksx 
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1 dfork ¼ikB~; iqLrd½ 1(1)  1(1)    1(1)  2(2) 2(1) 3(1) 4(1) 1(1) 3(3) 2(2) 2(1)   1(1)      23(16) 

2 dgkuh ¼ikB~; iqLrd½ 1(1)  
 

   1(1)  1(1) 2(1)    
 1(1)  3(1)   

2(2) 
    11(8) 

3 fuca/k ¼ikB~; iqLrd½ 1(1)        1(1)  3(1)    1(1) 2(1) 3(1)  1(1) 1(1) 
    13(8) 

4 O;kdj.k  2(2)  
2(2) 2(1)     

 2(1)   1(1)  1(1) 2(1)   1(1)  
 2(1)   15(11) 

5 i= ys[ku                        4(1) 4(1) 

6 ys[k jpuk    
 

          
 

   4(1)  
 

    4(1) 

7 vifBr x|ka'k 
   2(1)     

 6(3)    
 

 2(1)    
 

    10(5) 

  
  

 
     

 
    

 
     

 
     

                      ;ksx 5(5)  
3(3) 4(2)   2(2)  

4(4) 12(6) 6(2) 4(1) 2(2) 3(3) 5(5) 8(4) 6(2) 4(1) 3(3) 3(3) 
 2(1)  4(1) 80(50) 

  
  

 
     

 
    

 
     

 
     

  
        

 
    

 
     

 
     

  
        

 
    

 
     

 
     

  
  

 
     

 
    

 
     

 
     

                           
 
fodYiksa dh ;kstuk %& [k.M ^l* ,oa ^n* esa izR;sd esa ,d vkarfjd fodYi gS   uksV%& dks"Bd ds ckgj dh la[;k ^vadksa* dh rFkk vanj dh la[;k ^iz'uksa* ds |ksrd gSA  
                       

gLrk{kj 



mfzl pRsLn pWqr 
sYkÀzrI pRIiKaf-2024 

 
pRIiKafrQI  leI afm ihdfieqF :- 

1. pRIiKafrQI sB qoN pihlF afpxy pRsLn-pwqr `qy afpxf rol nMbr jrUr ilKx[ 
2. sfry pRsLn hwl krny jrUrI hn[ pRsLnF dy aMk sfhmxy aMikq hn[ pRsLn 17 qoN 23 qwk 

aFqirk ivklp hn[ 
3. hr iewk pRsLn df AuWqr idwqI AuWqr-pusiqkf `qy hI ilKo[ ijMnHF pRsLnF dy iewk qoN vwD 

brfbr aMk vfly Bfg hn, AunHF sfiraF BfgF df hwl iewk QF `qy, iewk hI qrqIb 
ivwc ilKo[  

K~z-A 

1. hyT ilKy pRsLnF dy shI ivklpF dI cox kro :-   12¿1=12 
 
(i)    “sBu ko invY afp kAu pr kAu invY n koie] 
          Dir qfrfjU qolIaY invY su gAurf hoie]” 
      Auprokq sqrF iks kvI dIaF hn- 
(A) BfeI gurdfs jI   (a) gurU rfmdfs jI 
(e) gurU  amrdfs jI  (s) gurU nfnk dyv jI 

(ii) ‘hflI df gIq’ kivqf df kvI hY- 

(A) DnI rfm cfiqRk  (a) surjIq pfqr 
(e) pRo. mohn isMG  (s) BfeI vIr isMG 

(iii) ‘aMimRqf pRIqm’ dI kivqf hY- 

(A) qmgLy     (a) qYnUM idaF hMJUaF df BfVf 
(e) suMny suMny rfhF ivwc  (s) mF 
 
(iv) “swicaF nUM hux imldy Dwky, JUTy kol bhfey[ 

        ierfkIaF nUM pey cfbk pYNdy, gwdoN KLUd Kvfey[” 



Auprokq sqrF iks kivqf ivwcoN hn- 

(A) mUrK no asvfrI   (a) Aulty hor jLmfny afey 
(e) buwlf kI jfxF mYN kOx  (s) bs kr jI hux bs kr jI 

(v) “lfgIaF lfg lY lYxf ey, prfeI DI BfvyN Gr jFidaF hI rMzI bih jfey[” 

      ieh aKfx ikhVy inbMD ivwc vriqaf igaf hY- 

(A) ikrq     (a) BfeI mrdfnf jI 
(e) gMgfdIn   (s) mhfrfjf gMgf isMG 

(vi) ‘rfjsQfn dy pRiswD ikl Hy’ inbMD rcnf hY- 

(A) hrpfl isMG lwKIaF  (a) hrpRIq kOr 
(e) ipR~. srvx isMG  (s) blijMdr isMG Buwlr 

(vii) khfxIkfr ‘sMqoK isMG DIr’ dI rcnf hY- 

(A) KLUn    (a) duwD df CWpV 
(e) sFJI kMD   (s) phuqf pFDI 

(viii) “qyry ibnF bfeI, mYN kfhdy jogF…[” Auhdy bulH Prkx lwgy qy awKF ivwcoN    
          prl-prl hMJUaF dIaF DfrF Puwt peIaF[ 
          ieh vfk iks pfqr dy hn- 
 
(A) kpUr isMG    (a) krqfrf 
(e) srp~c   (s) drbfrf isMG 

   (ix) ‘kMzf cuwBx kr ky pYr ivwcoN cIsF inkl rhIaF hn[’ 

     Auprokq vfk ivwc afey bhu-arQk sLbd ‘kMzf’ df shI arQ hY- 

(A) mfvf     (a) mwCI dI hwzI 
(e) sUl    (s) qwkVI 

(x) ‘amIr’ sLbd df smfnfrQk sLbd cuxo- 



(A) grIb     (a) PLkIr 
(e) vpfrI    (s) DnfZ 

(xi) ‘blvfn’ sLbd df shI ivroDI sLbd hY- 

(A) bhfdr   (a) blhIx 
(e) qfkqvr   (s) inzr 

(xii) dMqI ivaMjn hY- 

(A) p,P,b,m    (a) t,T,z,x 
(e) c,C,j,sL   (s) q,Q,d,n 

 
2. hyT ilKIaF KflI QFvF Bro:-      6¿1=6 

(i) PrIdf glIey ickVu dUir Gru……………………….] 

(ii) dyK prfeIaF cMgIaF………………………………..] 

(iii) ………………………. nUM ikqoN kbrF ivwcoN bol[ 

(iv) “ qusIN KLudf dy zMUm ho, ……………………………..[” 

(v) “afpF khFgy asIN qF…………………..aF, sfnUM nf PV[” 

(vi) “bws lwq cuwk ky ……………………qy, qy gVHvf mUDf ho igaf[” 

3. hyT ilKy pRsLnF nUM hwl kro:-      12¿1=12 
(i) ‘mn qUM joiq srUpu hY’ sLbd iks gurUu sfihbfn dI rcnf hY? 
(ii) lfvF (rfg sUhI) anusfr vzBfgI mnuwK kOx hn? 
(iii) mIaF vjId ny ikhVy do hMkfrI mnuwKF dI durdsLf df ieiqhfsk hvflf idwqf hY? 
(iv) ‘ikwkr’ kivqf ivwc ikwkr dI inrfsqf df kI kfrn hY? 
(v) kvI bdysLF ’c jfx vfly lokF dy ikhVy duwK df ijLkr krdf hY? 
(vi) imlKf isMG eysLIaf df bYst aYQlIt kdoN bixaf? 
(vii) gMgfdIn kI kMm krdf sI? 
(viii) gwzI df zwbf BF-BF ikAuN krn lwg ipaf sI? 
(ix) ‘sFJI kMD’ df JgVf ikMnf ivckfr sI? 



(x) p~jfbI BfsLf dIaF DunIaF ikMny pRkfr dIaF hn? 
(xi) ‘A’ (AUVf) awKr nfl ikhVI-ikhVI lg lwgdI hY? 
(xii) p~jfbI BfsLf dy tksflI rUp nUM insLicq krn leI ikhVI AupBfsLf nUM afDfr 
bxfieaf igaf hY? 

K~z-a 

(4-8) Auprokq pYrHy nUM pVH ky hyT ilKy pRsLnF dy AuWqr idAu:-              5¿2=10 

imwqrqf hI ijLMdgI dI AucfeI df nfp hY[ imwqr bxn leI bVIaF koml isPLqF 
cfhIdIaF hn[ imwqrqf ijLMdgI df aiq sohxf idRsL hY[ imwqr leI kurbfn ho jfx 
nfloN pRyrnf BrI, mn sLuwD krn vflI Gtnf, Gt hI koeI hor iKafl kIqI jf skdI 
hY[ gfhk nUM imwqr bxfE, guaFZI nUM imwqr bxfE, mfqihq nUM imwqr bxfE, ijs nfl 
quhfzf vfh pYNdf hY[ jdoN qwk qusIN Aus nUM afpxf imwqr bxfAux ivwc kfmXfb nhIN 
huMdy, quhfzf qOKlf dUr nhIN hovygf[ sB zr, sB sihm, sB Jory ies leI hn ik dUjI 
iDr dI imwqrqf df XkIn nhIN huMdf[ imwqrF sfhmxy sfzI jLubfn vI sfPL qurdI hY, 
sfnUM aklF vI suwJdIaF hn[ pr jdoN dUjI iDr dI imwqrqf df sLwk huMdf hY, AuWQy hI 
sfzI jLbfn iQVk jFdI hY[ 

 
4. Auprokq pYrHy df ZuwkvF isrlyK ilKo[ 
5. imwqrqf nUM iks dI AucfeI df nfp ikhf igaf hY? 
6. mnuwK nUM iks-iks nUM imwqr bxfAux dI loV vDyry pYNdI hY? 
7. sfzI jLbfn kdoN iQVkx lwgdI hY? 
8. aOKy sLbdF dy arQ ilKo:- 

koml, mfqihq, Jory, kfmXfb | 

(9-16) hyT ilKy pRsLnF nUM hwl kro:-                                           8¿2=16 

9. ‘AuWdm’ aqy ‘inrml’ sLbdF dy  do-do smfnfrQk sLbd ilKo[ 
10.  hyT ilKy bhu-arQk sLbdF nUM vfkF ivwc ies qrHF vrqoN ik hr iewk dy do-do vwKry 

arQ spsLt ho jfx- 
 iswtf, Puwl | 

11. hyT ilKy sLbdF dy ivroDI sLbd ilKo:- 
afDuink,sulwKxf,hmfieq,plIq | 



12. ‘duafbI’ AupbolI bolx vfly cfr ijLilHaF dy nF ilKo[ 
13. ‘bolI hY p~jfbI sfzI’ kfiv-rcnf kI sunyhf idMdI hY? 
14. ‘jy skqf skqy kAu mfry qF min rosu n hoeI’ kfiv-quk qoN kI Bfv hY? 
15.  lfl qy idafl ikhVI gwl kfrn awzry hoey? 
16.  imlKf isMG nUM ikhVy-ikhVy nF nfl Aupmf idwqI jFdI hY? 

 
K~z-e 

(17-20) hyT ilKy pRsLnF nUM hwl kro:-                   4¿3=12 

17.  ‘suMny-suMny rfhF ivwc’ kivqf df sfr ilKo[ 
jF 

lfvF (rfg sUhI) bfxI guriswKF vfsqy ikhVf drjf rwKdI hY? aqy ies dI brkq 
qoN jfxU krvfE[ 

18. ‘mhfrfjf gMgf isMG’ jF ‘ikrq’ inbMD df sfr ilKo[ 
19.  gMgfdIn dy suBfa dI ivsQfr pUrvk jfx-pCfx krvfE[ 

jF 
 icqOV aqy jYslmyr dy iklHy dI ivsQfrpUrvk jfxkfrI idE[ 

20. ‘pymI dy inafxy’ khfxI df sMKyp sfr ilKo[ 
jF 

  krqfry dI pfqr AusfrI kro[ 
K~z-s 

(21-23) hyT ilKy pRsLnF nUM hwl kro:-                    3¿4=12 

21.  ijqu idhfVY Dn vrI sfhy ley ilKfie] 
 mlku ij kMnI suxIdf muhu dyKfly afie] 
 ijMdu inmfxI kZIaY hzf ku kVkfie] 
 sfhy ilKy n clnI ijMdU kUM smJfie] 
 ijMdu vhutI mrxu vr lY jfsI prxfie] 
 
(A) Auprokq kfiv-bMd df pRsMg ilKo[ 
(a) Auprokq kfiv-bMd dI srl ivafiKaf kro[ 



(e) kvI anusfr ijMd rUpI vhutI nUM kOx prxfie ky lY jFdf hY? 
(s) aOKy sLbdF dy arQ ilKo: 

Dn,mlku,prxfie,inmfxI | 
jF 

kuJ rwuK mYnUM puwq lgdy ny 
kuJ ruwK lgdy mFvF 
kuJ rwuK nUMhF DIaF lgdy 
kuJ ruwK vFg BrfvF 
kuJ ruwK myry bfby vfkx 
pwqr tFvF tFvF 
kuJ rwuK myrI dfdI vrgy 
cUrI pfvx kFvF[ 
 
(A) Auprokq kfiv-bMd df pRsMg ilKo[ 
(a) Auprokq kfiv-bMd dI srl ivafiKaf kro[ 
(e) kvI bMd ivwc kvI ikhVy-ikhVy mnwuKI irsLiqaF dI gwl krdf hY? 
(s) aOKy sLbdF dy arQ ilKo:- 

vfkx,tFvF-tFvF,bfby,pwqr | 
 

22. quhfzy ielfky dy bYNk df ey.tI.aYWm. aksr Krfb rihMdf hY, sMbMDq bYNk mYnyjr nUM 
ies smwisaf sMbMDI isLkfieq kro[ 

jF 
quhfzy PuwPV jI ny quhfzy jnm idn ’qy koeI qohPf Byijaf hY[ icwTI rfhIN AuhnF df 
DMnvfd kro[ 

23. iksy iewk ivsLy AuWpr lyK ilKo :- 
   rfibMdr nfQ tYgor 
     jF 

smfj ivwc bjLurgF df sQfn 
jF 

byrujLgfrI 
-0- 


